

撒哈拉沙漠里有一座雷锋纪念馆

新华社 王子正

“中国军人让我明白了‘雷锋’的含义，我认为你们都是‘雷锋’。”联合国驻马里多层面综合稳定特派团（马里稳定团）司令马特希吉森近日参观完位于马里加奥的雷锋纪念馆后，对中国军人的雷锋精神赞叹不已。

西非国家马里位于撒哈拉沙漠南缘，自然环境恶劣，恐怖袭击频发。2012年3月，马里北部发生军事政变。联合国安理会2013年4月决定设立马里稳定团。十多年来，已有200多名维和人员在执行任务过程中丧生。

就在这个被称为最危险的联合国维和任务区里，中国维和工兵分队修建了一座雷锋纪念馆。该馆于2017年6月建成，用文字和图片展示着雷锋生前具有代表性的11篇日记以及

逆境成长、工厂锻炼、军营淬火等故事。

雷锋的故事伴随中国维和工兵分队在险地历练成长，雷锋精神激励他们时刻保持着中国军人的优良品格。

中国第十批赴马里维和工兵分队自部署以来，官兵们每到一处营地执行施工任务，还来不及休整便立即展开各项工程作业——搭建防空掩体、平整道路场地、修复受损设施、分拣废料垃圾……脏活、重活、累活，官兵们都抢着干。他们完成任务离开时，营地焕然一新。

第四次执行赴马里维和任务的卞龙每次出征前，总是想着给当地孩子带些礼物。上一次出发前，卞龙特意准备了200余件（套）衣物和日常用品，赠送给马里当地的孩子们。他不久前还走进马里加奥市孤儿院，为那里的孤儿送去生活物资。

“我对雷锋很感兴趣，他是个好人，而且乐于帮助别人。”马里稳定团柬埔寨维和分队的李拉提参观完雷锋纪念馆后告诉记者。她还用中文喊出了“学习雷锋好榜样”的口号。

马里稳定团工程处副处长拉德万·库兰第一次来到雷锋纪念馆。“这是我第一次了解雷锋的故事。所有中国人都在学习雷锋的事迹，因为他把全部生命都奉献给了祖国。”他说。

截至目前，已有20多个国家的联合国人员和当地民众前来雷锋纪念馆参观。雷锋精神感动着一批又一批参观者。

人的生命是有限的，为人民服务是无限的。“我们在海外建设雷锋纪念馆，就是要把中国维和军人的优良品质展示出来，传遍世界。”中国第十批赴马里维和工兵分队副分队长张勇说。

美国俄亥俄州再发列车脱轨事故

新华社 沈敏

时隔一个月，美国俄亥俄州4日傍晚又发生一起货运列车脱轨事故，事发列车运营方还是诺福克南方铁路公司。该公司因2月初一列运载危险化学品的列车在俄亥俄州东巴勒斯坦镇脱轨造成严重污染事件而处于舆论批评的风口浪尖。对于新一轮事故，公司称没有危险物质泄漏，也无人员伤亡报告。

根据诺福克南方铁路公司发言人在事发后向当地媒体发送的声明，事发列车共212节车厢，4日傍晚南向行经俄亥俄州克拉克县斯普林菲尔德市附近时，大约20节车厢脱轨。声明称，事故“不涉及危险物质，暂无人员伤亡报告”，“公司已派工作人员赶往事发现场开始清理作业”。

综合当地媒体报道，事发地点靠近克拉克县露天集市，列车上没有乘客。县治安官办公室、州公路巡逻队代表以及医疗救护人员已赶到现场。事故导致附近地区电线被毁，供电中断，超过1500名居民受影响。电视台播放的现场画面显示，脱轨车厢歪倒在道旁，有的互相挤压。

克拉克县政府晚些时候在社交媒体发布消息说，已要求列车脱轨地点周边大约300米范围内的居民就地避险，并要求出行居民避开41号州际公路附近地区。

德国已基本填补“俄气”缺口

新华社 陈立希

德国能源监管机构联邦网络局的数据显示，德国加大从挪威等国进口天然气后，已基本实现对俄罗斯天然气的进口替代。

德新社4日援引所获联邦网络局内部文件报道，在2017年至去年2月间，德国平均每月净进口相当于77太瓦时的天然气（1太瓦时等于10亿千瓦时），用于满足国内需要和填充储气设施。乌克兰危机去年2月升级后，德国从不同国家进口的天然气量发生较大变化，去年9月至今年1月间，德国月均天然气净进口量为72.7太瓦时，在俄方向德国输送天然气的主要途径中断背景下，德国的天然气净进口量也接近原先水平。

联邦网络局数据显示，德国还大幅减少了天然气出口，如对瑞士等国的出口。

联邦网络局评定德国天然气供应状态为“稳定”，但同时警告为下一个冬季储气仍面临挑战，呼吁各界节约用气。

韩国逾三成校园暴力受害者无法获助

新华社 乔颖

韩国教育开发院3日发布的2022年校园暴力报告显示，在遭受校园暴力后上报、希望获得帮助的中小学生中，约三分之一无法获得任何帮助。

《韩国时报》4日援引报告内容报道，90.8%的学生经历过校园暴力并向学校、家长或咨询机构报告。学生报告比例随年龄增长有所增加，在小学生、初中生和高中生中分别为89.9%、93%和95%。

然而，只有41.1%的受访者表示向成年人或校方报告后问题得到解决。超过1万名遭受语言暴力的学生表示，在试图解决问题时没有得到任何帮助。

报告显示，多种校园暴力行为在被举报后未能得到解决，其比例不尽相同。比如，33%的勒索行为未获解决，未获解决的性侵、跟踪骚扰、网络欺凌、欺凌和身体伤害事件分别占比32.8%、32.6%、31.6%、29.4%和28.9%。

依照《韩国时报》说法，虽然韩国有关部门在努力设法消除校园暴力，但越来越多的社会活动人士和受害者家庭呼吁政府制定有效措施，以保护主动寻求帮助的校园暴力青少年受害者。



赛陀螺 迎“三八”

3月5日，在广西大化瑶族自治县大化镇仁良村，妇女参加陀螺比赛。

当日，仁良村举办“三八”国际妇女节陀螺比赛，壮、瑶、汉等各族妇女欢聚一堂，通过打陀螺、跳竹竿舞、品长桌宴等丰富多彩的民俗体育和文化活动，迎接节日。

新华社记者 黄孝邦 摄

6日惊蛰：轻雷惊春桃花开，灼灼芳华景色荣

新华社 周润健

“一阵催花雨，数声惊蛰雷”。北京时间3月6日4时36分迎来惊蛰节气，标志仲春时节开始。此时节，桃红柳绿，春水初涨；春雷乍响，蛰虫初醒；大地春回，韶光弥漫。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍，关于惊蛰的意思，古籍《月令七十二候集解》解释说：“万物出乎震，震为雷，故曰惊蛰，是蛰虫惊而出走矣。”这是古人对自然现象的理解，实际上，土里的虫蚁蛇鼠并不一定能听到雷声，之所以醒来主要还是温度变化的结果。

惊蛰之后，轻雷隐隐，春风送暖，到处被染上了生机萌动的绿意。桃花、棣棠花、蔷薇花，三候风信花争蕊吐艳，袅袅婷婷、明媚动人。

桃花是春的使者，《诗经·周南·桃夭》的桃花是“桃之夭夭，灼灼其华”的灿烂；晋代陶渊明笔下的桃林是“夹岸数百步，中无杂树，芳草鲜美，落英缤纷”的世外桃源；唐人崔护的“人面不知何处去，桃花依旧笑春风”，不由得让人生出几丝遗憾、落下些许感慨。

相较于桃花的美丽飘零，蔷薇则要坚强得多，唐代诗人杜牧赞其“闲倚狂风夜不收”。蔷薇之美在密集而生，满枝灿烂，在院边上、墙根处、道路旁，转角处便会有偶遇蔷薇的惊喜。茂密的枝叶中，花朵清丽，如星星点点，风

起帘动，“满架蔷薇一院香”。

适时而食，不时不食。萧放介绍，惊蛰时节，我国北方和南方部分地区有吃梨的习俗，“梨”谐音“离”，意在让虫子远离庄稼，获得丰收年景。当然，早春容易外感咳嗽，梨有润肺止咳、滋阴清热的功效。

惊雷春笋鲜。和着那一声春雷，笋尖破土而出，在雨水的润泽下，笋的肉质最是鲜美、细嫩、爽滑，用手掐一下根部，似乎还能掐出水来，有俗话说“食过春笋，方知春之味”。

萧放表示，此时冬季刚过不久，配上鲜嫩的春笋，做几道简单的家常菜，如“酱肉蒸笋”“油焖春笋”“春笋炒肉”等，绝对是冬尽与早春的“天作之合”。